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Capele universitare
Congresul din urmă, al stu

denţilor creştini din toată ţara, 
ţinut la Craiova, a sulevat, între 
altele, şi ideea înfiinţării de ca
pele universitare.

D e sigur, faptul reprezintă 
o  legitimă dorinţă şi o problemă 
de o  nediscutabilă şi covârşitoare 
importanţă.

Viaţa de student este ade
vărata epocă de formare şi adân
cire a cunoştinţelor şi a con
ştiinţei. Nu liceul formează şi 
desăvârşeşte convingerile perso
nale ale elevului. Mediul univer
sitar creează pe intelectualul de 
mâne. Chiar dacă tinerul pără
seşte liceul cu oarecare cuno
ştinţe — vorbim de cele religios- 
morale, — ele rămân aproape 
fără putere de rezistenţă şi de 
orientare într’un mediu unde un 
inoportun strigă în gura mare că 
«astăzi nimeni nu mai trăeşte 
după morala creştină», şi că 
«acum s’a tipărit la Paris (!) mo
rala filosofică, după care va trăi 
lumea şi care în curând va veni 
şi la noi» (caz autentic).

Desorientarea creşte cu atât 
mai mult, cu cât dela catedra 
universitară, — cu rare excepţii, 
— se predică materialismul ateu, 
indiferentismul religios şi cuge
tarea' liberă.

Intr’o astfel de atmosferă, 
noul student işo r  capitulează. 
Concepţia Iui de viaţă rămâne la 
voia hazardului. Ei bine, — aici 
intră în joc marea problemă a 
formaţiei sufleteşti a studentului.

Instrucţia fără Dumnezeu şi 
inteligenţa fără cârmă morală în 
viaţă, — cum se constată astăzi 
atât de dureros, — poate deveni 
o forţă periculoasă, destructivă 
şi anarhică. Haosul vieţii con
timporane, când gazetele vorbesc 
zilnic de crime, fraude, hoţii şi 
sinucideri, exemplifică destul de 
clar acest adevăr.

In această ordine de idei, 
Nobel, descoperitorul dinamitei, 
când a instituit vestitul său pre
miu pentru pace, va fi prevăzut, 
destul de tragic, soartea unei 
omeniri, neaşezate pe temelii 
morale.

Plantarea spiritului evan
ghelic în mediul universitar e pe 
cât de oportun, pe atât de nece
sar şi din alt punct de vedere.

Viaţa studentului e pândită 
de multe ispite şi frământată de 
adânci crize sufleteşti. Mi s’a în
tâmplat într’una din zile să fiu 
întâmpinat, de un student, prin 
cuvintele: «Părinte şi frate 1.1 
Dd-m i liniştea sufletului»... Ea*ă 
un caz tipic şi plin de dramatism. 
Oare de câte ori nu se repetă 
el în sufletele generaţiilor care 
vor reprezenta sufletele de elită 
ale neamului?!

*

N e plângem că o parte din 
clasa intelectualilor noştri sânt 
indiferenţi religioşi. Dar, ce-am 
făcut pentru înscreştinarea lor şi 
cine se ocupă cu aceasta pro
blemă? Unde şi cine formează 
convingerile religioase a!e clasei 
conducătoare? Calea dela liceu 
în viaţă duce pe multe poteci, 
întâmpină variate ispite şi rătă
ciri fatale. Un suflet rătăcit rar 
se mai întoarce...

*
Un vrednic preot şi duhov

nic va trebui să stea în mijlocul 
studenţimii, ca cel ce suprave
ghează, pentiu a-i armoniza in 
senz creştin, aspiraţiile inimii, cu 
cercetările ştiinţei şi cu specula
ţiile filosofiei.

Icoana acestei misiuni o ev o 
căm printr’o clasică viziune, care 
evidenţiază cadrul restrâns, mar
ginile legitime şi valoarea esen
ţială a ştiinţei, elenismului şi a 
creştinismului: «Omul este un că
lător ce-şi caută patria. Ştiinţa 
stă alături de dânsul, ofeiindu i 
după placul dorinţelor lui, pute
rile felurite ale naturii; dar ştiinţa, 
nepăsătoare de calea ce va urma, 
nu-i poate servi de călăuză. To
tuşi, în faţa sa apare un geniu 
tânăr şi frumos: e geniul armo
niei, geniul Greciei. E! ia pe om 
de mână şi-l duce prin ţinuturi 
frumoase. Ajung în vârful unui 
munte; în jurul lor, se desfăşoară 
un tablou minunat prin graţia şi 
lumina lui. Cerul şi pământul se 
contopesc fără a se cunoaşte 
linia care le desparte. «Contemplă 
şi fi fericit», zice geniul. Şi călă
torul e ispitit să exclame: «Aici

e patria mea». Dar ceva tresare 
în el, o nelinişte se deşteaptă; 
el se întreabă: Nu are altă me
nire, decât să contemple astfel în 
exteriorul şi în ansamblul lor 
fiinţele naturii? El vrea să vadă 
de aproape ceeace sânt şi ceeace 
fac toate aceste fiinţe care, ză
rite de sus, se contopesc în ar
monia totului. Scoboară şi pri
veşte. Vai! sânt fiinţe care se 
ostenesc, sufăr, care se omoară 
unele pe altele, care-s împovă
rate de mizerii fizice şi morale... 
Şi îşi presimte atunci, pentru 
dânsul singur, altă soartă: comu
nitatea de sentiment, adică de 
suferinţă, cu toţi aceşti nenoro
ciţi. Lumea nevăzută, lumea su
fletelor, i se arată. A-ţi ajuta fraţii, 
a-i iubi, a te îngriji să se facă 
buni şi fericiţi: nu-i acesta oare 
idealul pe care-1 visează? «Eşti 
frumoasă, o! patria mea vizibilă, 
lăcaş al armoniei şi al seninătăţii; 
dar tu ai, o l patria mea nevă
zută, sublimul misterului, al infi
nitului şi al divinului. Soarta mea 
nu treime oare să tindă cătră 
aceasta, trăind, îp acelaş timp, 
şi în cealaltă»? (E. Boutroux: 
Chestiuni de morală şi educare, 
trad, de Polcovnicu, pag. 87—88).

Din acest tablou comparativ 
se va inspira profund slujitorul 
şi misionarul acelei capele uni
versitare, pe care glasul vremii 
şi dorinţa studenţimii o cheamă 
la o cât mai grabnică înfăptuire. 
Cel puţin în anul 1930.

Pr. II. V. Felea

Salarizarea preoţilor. Este 
ştiut că ministerul de culte a trimis 
tuturor eparhiilor formulare tipărite cu 
instrucţiuni, prin care se cer d:n partea 
parohiilor şi episcopiilor date precise 
asupra tuturor veniturilor şi averilor 
actuale.

Acum se anunţă, că aceste ră
spunsuri au sosit la minister, şi o 
echipă de funcţionari lucrează intens 
la verificarea datelor trimise şi la con
topirea tabiourilor situaţiei materiale 
ale fiecărui cult.

Se speră că opera de verificare 
va fi terminală în cel mult 3 luni de 
zile, când apoi ministerul va proceda 
la stabilirea definitivă a normelor, 
după care vor fi subvenţionate cul
tele pe viitor, cum şi fixarea salariilor 
preoţilor tuturor cultelor.

Rolul social al cultului 
ortodox

II
Şi că legăturile făurite în 

focul sacru al bucuriei învierii 
nu le a putut zdrobi nici o schim
bare a împrejurărilor, acest fapt 
ni-1 dovedeşte tăria nedistrusă în 
credinţă şi în fidelitate faţă de 
Stăpânul lor înviat, statornicie pe 
care au dovedit-o în cele mai 
grele momente ale vieţii lor primii 
creştini precum şi creştinii din 
Rusia de azi. Eată ce scrie re
feritor la acestea învăţatul rus 
Nicolae Arsenic w, acum profesor 
universitar în Germania, în opul 
său «Biserica Răsăriteană»: (Dag. 
39) «In prigoane, sub povara în
fricoşată a unei puteri fără Dum
nezeu, cea mai îngrozitoare, care 
s’a văzut vreodată pe faţa pă
mântului, bucuria Paştelor nu e 
moartă. Aceştia au mărturisit pe 
Domnul lor înviat şi transfigurat, 
B ruitorul morţii şi al puterii 
iadului».

Aceasta notă s’ar putea ilu
stra prin următoarea întâmplare 
cunoscută pretutindeni în Rusia 
de azi: Era, se zice, la Moscova. 
Camaradul Lunacearschi, comi
sarul bolşevic la instrucţia pu
blică, într’un mare local de adu
nări publice, ţinea un discurs 
public împotriva «credinţelor în
vechite». Credinţa în Dumnezeu 
ar fi un produs al societăţii ca
pitaliste. Dar astăzi ea ar fi cu 
totul covârşită şi nulitatea ei uşor 
de dovedit. Discursul era stră
lucitor; oratorul fusese atât de 
satisfăcut de talentul său, încât 
se apucă să faci pe generosul şi 
consimţi să primească o discuţie 
asupra subiectului său. Insă nici 
un orator nu avea voie să vor
bească mai mult de cinci minute; 
iar celce ar fi dorit să vorbească, 
trebuia să ceară să fie înscris pe 
o listă. Eată că se prezintă un 
tânăr preot, slăbuţ la înfăţişare, 
timid şi stângaci, se arată foarte 
neajutorat. Lunacearschi îl pri
veşte cu dispreţ de sus: Ia seama 
«numai cinci minute». Da da voi 
fi foarte scurt. «Popa abia se 
sui pe tribună şi se şi adresă 
adunării: «Fraţilor şi surorilor:
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Hristos a înviat!» şi întreaga adu
nare răspunde ca un singur om: 
cAdevărat c’a înviat. «Eu atn 
terminat şi nu mai am nimic de 
adaogat». Adunarea fu închisă 
numai decât. Toate florile ora
torice ale camaradului Lunacear- 
schi nu folosiseră nimic. Adu
narea, peste care se credea el 
stăpân cu desăvârşire, nu era a 
lui. Ea mărturiseşte cu glas mare, 
îa mod spontan, cu o gură şi cu 
o  inimă pe Stăpânul ei adevărat, 
de care era legată sufleteşte pe 
vecie, şi care era Hristos cel 
înviat.

Aceasta este bucuria mistică 
a prezenţei permanente a Dom 
nului transfigurat. Iar o societate 
în mijlocul căreia trăeşte Dum
nezeul cel adevărat nu va putea 
fi distrusă niciodată.—

Dacă urmărim viaţa cultului 
în toate sărbătorile de peste an, 
aflăm manifestarea bucuriei pe 
care o simt credincioşii con
ştienţi, că prin Hristos ne am 
făcut, din fii ai pierzării, fii ai 
vieţii. Ce bucurie vestesc frumoa
sele cuvinte ale sfântului Apostol 
Pavel, cari se citesc în mijlocul 
serviciului divin în ziua de Cră
ciun, şi cari vestesc credincio
şilor, că de acum nu veţi mai fi 
robi, ci fii ai lui Dumnezeu şi 
moştenitori ai împărăţiei Lui. Cum 
se grupează massele în jurul ora
torului care le făgădueşte numai 
l i b e r t a t e  pământească, numai 
avere trecătoare? Dar care tre- 
bue să fie atunci puterea de con
centrare, de unificare a cuvinte
lor, cari promit libertate şi avere 
netrecătoare? Acela care a adus 
aceste daruri omenirii, merită să 
fie sărbătorit cu prilejul momen
telor mai însemnpte pentru viaţa 
Lui. Astfel primeşte cultul divin 
dela sărbătorile de peste an fru
mosul rol social de a ţinea vie 
în memoria creştinătăţii valoarea 
darurilor neoreţuite, ca astfel cre

FOI ŞOASA
Din trecutul bisericii 

din Orăştie
In anul 1755 Orăştia avea două 

biserici ortodoxe.1
După descălecarea lui Bucov In 

Ardeal, la anul 1760, una i se ia cu 
torta dându-se uniţilor. Pentru orto
docşii, foarte numeroşi, o singuri 
biserici mici era nelncăpitoare. Cu 
suirea pe tronul Habsburgkor a lui 
Iosif ai II-lea, la anul 1780, tşi zidesc 
orăştienii actuala biserică. Ceice au 
contribuit mai mult la zidirea acestei 
bişerici, au fost macedo românii, ex 
pulsafi din tara lor pela 1770, unii 
dintre ei s’au aşezat şi tn Orăştie, 
astfel familiile: Tatarţi, Arpaş, Qrecu.

Despre familia Tatarţi s’au pă
strat multe date în protocolul bise
ricii din Orăştie. Aşa la pagina 3 din 
protocolul anului 1835 sbrie: «S’au 
scris cu ajutorul lui Dumnezeu în

1 Dr. Silviu Oragonir, Istoria desro- 
birii religioase. Pag. 141.

dincioşii să poseadă izvor ne
secat de adevărate bucurii sufle
teşti şi să se simtă uniţi pe veci 
în jurul Aceluia dela care le-au 
primit pe acestea. Cultul divin 
din Duminicile şi sărbătorile de 
peste an are deci rolul frumos 
să adune pe credincioşi în jurul 
lui Hristos, care le împarte da
ruri bogate de o  valoare nepre
ţuită. Cultul divin, exprimă bu
curia, că Hristos ne-a făcut pe 
toţi fii a i lui Dumnezeu. Au poate 
cineva să-şi închipue o comuni
tate mai desăvârşită decât aceea, 
în sânul căreia membri singura
tici se simt ca fii buni al aceluiaş 
prea bun Părinte, care împarte 
veşnic daruri bogate f.ilor Săi?

Dar în cultul nostru divin 
suprema putere de unificare, de 
a făuri legături nedistruse, de a 
întemeia, de a păstra şl de a în
tări o viaţă socială în o form ă  
ideală desăvârşită, aceasta putere 
mistică o  are serbarea sfintei 
liturghii. Este o însemnată, este 
o zi neuitată, este momentul de 
supremă fericire în viaţa unui 
cetăţean, când i se dă onoarea, 
când se învredniceşte să şeadă 
la masa Domnitorului tării. O  
asemenea fericire însă, ridicată la 
gradul suprem, trebue să simtă 
creştinul adevărat când merge la 
masa festivă a împăratului împă
raţilor, când merge la sfânta li
turghie. Pentru un credincios în 
înţelesul strict al cuvântului, par
ticiparea la sfânta liturgie este 
cea mai înălţătoare serbare în 
viaţa lui. începutul şi momontele 
mai însemnate ale acestei ser
bări împărăteşti îl vesteşte dan
gătul pătrunzător al clopotelor. 
Ce fericiţi sânt cetăţenii acestei 
împărăţii. Domnitorul lor, împă
ratul împăraţilor, învredniceşte pe 
supuşii Lui credincioşi să şeadă 
cu El la masă. Fericirea lor o 

I exprimă imnele de laudă şi de 
1 mulţumire cari sânt de o frum-

I acest protocol sub stăpânirea împă
ratul Ferdinand craiul, în viata epis- 

j copului Vasile Moga, alesului neuni- 
' ţilor, în vremea protopopului Dimi- 

trie Eli şi al doilea paroh Oheorghe 
j Popovici. După aceasta aşa fiindcă 

în anii trecuţi, adecă dela anul 1801 
până la 1835, au fost gcciman mare, 
adecă ficurator la biserica neunită a 
Orăştiei, jupân Kda Tatai ţi, foarte 
bun taică fiind, şi au purtat grije de 
biserica noastră cu multe osteneli, 
s’au silit pentru mica biserică, 34 ani 
au slugit şi prin domnialui multe 
s’au făcu,t adecă: altarul sau prelun
git şi din snou s’au făcut tâmpla cea 
frumoasă şi aurită, clopotele din snou 
sau vărsat şi alte şi mai multe s’au 
făcut. Odăjdiile cele scumpe şi fru
moase, care acuma se afli, tot prin 
procuraţia şi însuşi dnia Iui şi fami
lia dniaior (s’au făcut) Cele multe au 
făcut, după cum arată protocolul şi 
dovedeşte cele înlăuntru scrise. Iară 
din porunca lui Dumnezeu mutân- 
du-se din lumea aceasta trecătoare la 
lăcaşul cel veşnic al său In vremea 
de 85 ani bătrân, în Sâmbăta Paştilor 
in 7 zile a lui Aprilie, anul 1835, au

seţă neîntrecută. Iată cum prea
măresc credincioşii pe Domnul 
lor: «Mărire Ţie celuice ne-ai 
arătat nouă lumina. Mărire întru 
cei de sus lui Dumnezeu şi pe 
pământ pace şi între oameni 
bunăînvoire. Lăudămu-te, bine Te 
cuvântăm, ne închinăm Ţie, îţi 
mulţumim Ţie, Te mărim pe t in e  
pentru mărirea Ta cea mare». 
După acest imn de laudă se în
cepe reprezentarea vieţii Dom 
nului sărbătorit. Ştim că sfânta 
liturghie expune în modul cel mai 
intuitiv şi cuceritor întreaga viaţă 
a Domnului nostru Isus Hristos. 
Ea este o capod’operă dramatică, 
în desfăşurarea acţiunii căreia 
însuş E oul ia parte în mod real. 
«Hristos în mijlocul nostru», «este 
şi va fi» rostesc slujitorii la sf. 
masă în timpul ce corul cântă 
înăltătoarea cântare: «Pe Tatăl, 
pe Fiul şi pe sfântul Duh» etc.

Momentul suprem al serbării 
este acela, în care pânea şi vi
nul de pe masă se prefac în 
cinstitul trup şi sânge al Dom 
nului şi Dumnezeului şi Mântui
torului nostru Isus Hristos, şi 
este vestit şi de resunetul pă
trunzător al cloDotelor, ear cre
dincioşii răpiţi de o fericire quasi 
suprapământească, provocată de 
prezenţa dumnezeescului lor stă
pân, cântă cu glas dulce: «Pe 
Tine Te lăudăm, pe Tine bine 
Te cuvântăm, Ţie îţi mulţumim, 
Doamne, şi ne rugăm Ţie Dum
nezeului nostru».

In acel val cotropitor al ru
găciunii ca în o s fiare de foc 
se topesc şi cele mai diferite 
suflete într’un întreg armonic care 
numai singură tintă mai are: co
munitatea cu Dumnezeu, lăpă- 
pădând dela sine toată grija cea 
lumească, uitând de toate neca
zurile pământeşti.

Astfel îşi îndeplineşte fru
mosul său rol social cultul divin 
al bisericii noastre. Dar în prac-

rimas ficoratoria tn vacanţie. Iară j 
după vremea trecută, fiind lipsi de 
alt gociman mare a pune, obştea 
neunită a Orăştiei din amândoi pa
rohiile, din sus şi din jos, adunân- 
du-se în biserică şi toţi ctitorii şi 
bătrânii bisericii in 9 Iunie 1835, unde 
luându-se voturile după regulativa 
punctum, paragraful al 13-lea şi po- 
viţulrea ce se vede la al 5-lea articol, 
care să rămâe f corator mare in locul 
celui bitrân, au ales şi pus pe d lui 
jupân Constantin Arpaşi, ficorator 
mare, luându-se In socotinţa şi vred
nicia şi hărnicia Dumnealui poftitul 
Constantin Arpaşi, după pofta şi ale
gerea obştii şi a ctitorilor».

Alegerea e întărită de episco
pul Vasile Moga, ia 4 Septemvrie 
1835 M. E P. S. C. 448, după care 
alesul ficorator depune următorul ju
rământ stabilit tot de Vasile Moga la 
25 Septemvrie 1819:

«Noi, cei mai jos iscăliţi, aleşi 
coratori şi ctitori, ne făgiduim şi le
găm cu jurământ, că vom ţinea după 
orânduiala făcută şi vom fi cu ere- 
finţă şi cu dragoste şi Înaintea lui 
Dumnezeu şi a oamenilor in toate

ticarea lui stăpâneşte şi cel mai 
desăvârşit spirit altruist atât de 
necesar vieţii sociale de azi. 
Aceşti credincioşi în situaţia lor 
cea mai fericită, la masa împă
ratului împăraţilor nu se gândesc 
numai la fericirea proprie, ci şi ~ 
la binele semenilor, căci iată cum 
se roagă prin preotul lor în al
tar după cântarea: «Şi pe toţi 
şi pe toate»: «Adu-ţi aminte 
Doamne de oraşul acesta în care 
vieţuim». «Adu-ţi aminte Doamne 
de ceice umblă pe ape şi călă
toresc, de cei neputincioşi, de 
cei robiţi, de ceice aduc daruri 
şi fac bine în sfintele Tale bi
serici» etc. Altruizmul îşi ajunge 
apogeul său, când se fac rugă
ciuni pentru ceice ne urăsc şi 
ne prigonesc pe noh.

Aceia cari sânt conştienţi 
că în viaţa lor cel mai înălţător ^  
moment este acela care acum 
se apropie şi în care se învred
nicesc să mănânce la masă şi să 
bea din păharul Regelui Regilor, 
aceia cari sunt conştienţi că la 
aceasta masă sf. se împărtăşesc 
cu cinstitul trup şi sânge al D om 
nului şi Dumnezeului nostru 
Isus, aceia cari sunt conştienţi 
de sfinţenia acestui act, se roagă 
aşa: «Ioaintea Ta punem toată 
viaţa noastră şi nădejdea, Stă
pâne, iubitorule de oameni, şi 
cerem şi ne rugăm şi ne cuce
rim: Invredniceşte-ne pe noi să 
ne împărtăşim cu cereştile şi în
fricoşatele Tale taine ale acestei 
sfinte şi spirituale mese».

Cât de uniţi sufleteşte se 
vor simţi aceia, cari ştiu că poartă 
în sine aceeaş viaţă, viaţa sfin- 
ţitoare a lui Hristos, de care s’au 
împărtăşit. Este foarte firească 
urmarea, că în o societate, ai 
cărei membri poartă în sine aceeaş 
viaţă, acolo să stăpânească acelaş 
Duh. Duhul de dragoste creşti
nească.

lucrurile bisericii nouă Încredinţate. 
Vom sili a fi sfintei biserici spre do
bândire, nu spre pagubă şi nu ne 
vom ţinea sumeţi de fraţii noştri 
ceilanţi ce se ţin de aceastS biserică 
şi vom face cu dânşii cum face un 
tată cu pruncii săi, ca toţi să vie şi 
să iasă dela casa lui Dumnezeu mân
gâiaţi şi cu inima buni, iară făcând 
noi almintrinea cumva, să fim lâpă- 
daţi din cinstea noastră ca nişte ne
vrednici».

Din familia Tatarţi, Orăştia nu
mără 3 epitropi: cel pomenit mai 
sus, al doiiea Kria Tatarţi, instituit 
de A. Şaguna la 1847, iar după moar 
tea acesruia, pe Spiridon Tatarţi ales 
ia 1853. Însuşi A. Şaguna găzduia in 
casele acestei tamilii cu ocazia irecerii 
sale prin Orăştie. Atât familia acea
sta, cât şi familiile Arpaşi, Grecu 
(după 1848 sub numele Oö ö .í ), au 
făcut numeroase daruri de preţ pe 
seama bisericii din Orăştie, după cum 
arată protocolul amintit, in anul 1847 
vicarul A. Şaguna, vizitează Orăştia. 
iată procesul verbal dresat cu acea
stă ocazie, scris de însuşi Andrei 
Şaguna:
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Neîntrecut de frumoase sânt 

şi cuvintele de mulţumire ale 
acelora cari au avut fericirea să 
ia parte la masa cea dumneze
iască: «Să se umple gurile noa
stre de lauda Ta Doamne, ca să 
lăudăm mărirea Ta: că ne-ai 
învrednicit pe noi a-ne împreuna 
cu sfintele cele fără de moarte, 
cu preacinstitele şi de viaţă fă
cătoarele tale taine; întăreşte-ne 
pe noi întru sfinţenia Ta, toată 
ziua să ne învăţăm dreptatea Ta».

Dr. N. Terchllă.

LWORMATIUAI
Directorii reg'oiali. Membrii re 

genţei au primit Luni ia ora 11 dim. 
!n audientă pe directorii regionali. 
Dl Sever Bocu a prezentat regentei 
pe colegii săi, in numele cărora a 
mulţumit pentru încrederea ce li-a 
arătat şi a asigurat pe regenţi că vor 
căuta, fiecare in regiunea ce i s’a În
credinţat spre conducere, să fie vred
nici de această încredere. 1. P. S. Sa 
Patriarhul Regent Miron mulţumeşte 
pentru cuvintele rostite şi Îndeamnă 
pe noii directori ca in activitatea lor 
pentru interesele locale să aibă tot 
deauna in vedere şl interesele gene
rale ale ţării. <Să fiţi pătrunşi In acti
vitatea dvoastră de ideea unităţii su- 
fleteşti a neamului Întregit». Termină 
urând: Spor la muncă!

Şcoalele secundare şi taxele şco
lare. Ministerul instrucţiunii fiind in 
ştiinţat că unele direcţiuni de şcoli 
secundare întrebuinţează metode prea 
severe pentru perceperea taxelor şco
lare, ameninţând pe elevi cu elimi
narea pentru întârzieri cât mai mici, 
aduce la cunoştinţa atât a organelor 
administrative şcolare, cât şi a publi 
cuiul, că singurele măsuri admise a 
se aplica sânt cele prevăzute de art. 
195 din regulamentul de funcţionare 
a şcoaleior secundare, care sună:

Toate taxele şcolare se plătesc tn 
două rate egale, dintre care cea din
tâi se achită odată cu Înscrierea, iar 
cea de a doua In cursul lunei lanuar. 
Elevii cari au întârziat cu plata vor 
fi somaţi printr’o adresă trimisă co
respondentului, dându-i-se termen de 
10 zile libere dela data somaţiei. 
Dacă, după expirarea acestui termen, 
taxa nu se plăteşte elevul va fi trimis 
acasă. Dacă, după trecerea a încă zece 
zile, taxa tot nu se plăteşte, elevul va 
fi exmatriculat.

Universitatea românească dela 
laşi are pentru anul 1929—1930, cum 
se anunţă de acolo, următoarea si
tuaţie a înscrierilor: la drept 70 ro
mâni şi 150 j’dovi; la medicină 40 
români şi 120 jidovi; la farmacie 4 
(patru) români şi 180 jidovii Eată o 
situaţie mai mult decât îngrijorătoare 1

Comitetul şcoalei primare de stat 
«Petru Vodă Rareş» din Feldioara, 
judeţul B aşov, Invită la solemnitatea 
inaugurării noului local al şcoalei, in 
ziua de Duminecă 19 lanuar 1930, 
împreunată cu serviciu divin, confe- 
renţă, coruri mixte şi alte productiuni, 
date tn scop de a spori fondurile 
comitetului şcolar.

Facultăţile teologice din Ger
mania, unde numărul auditorilor scă
zuse mult in urma răsboiului, tş redo
bândesc acum vechea înflorire. Nu
mărul studenţilor teologi era 3000 tn 
anul 1914; In 1925 scade la 1800, de 
atunci Începe a creşte şi ajunge astăzi 
la 4300.

I n  chestia  u n o r  d ec la ra ţii. 
Suntem informaţi că declaraţiile pu
blicate in ziarul D im in e a ţa  din 4 
Decemvrie 1929, ca privire la pădurea 
Tufari şl la păşanatul dela Loamnăş 
n’ar fl autentice, dl Dr. C Ştefan, 
prefectul judeţului Sibiu, refuzând să 
le recunoască paternitatea.

Dacă lucrurile stau astfel, ne 
mirăm, dece dl prefect na ţace gestul 
pe care l face toată lumea in cazuri 
similare? Dece na publică desmlnţi-

rea cuvenită, In acelaş ziar, tn care 
i s’a publicat «fictivul* interwlev?

Fiindcă până la rectificarea pe 
cart o aşteptăm, noi suntem in drept 
să credem în autenticitatea declara- 
(Iilor buclucaşe şl să ne susţinem 
comentarul făcut la aceste declaraţii.

Cerşitorla este oprită In mai 
multe comune din Ungaria. Autori
tä re  acestor comune îngrijesc de să
răcimea lor; familiile cu totul nevo
iaşe primesc ajutoare: haine, lemne 
de foc şi ceva bani tn fiecare săp
tămână.

Şcoală specială pentru hoţi şi 
asasini a fost descoperită zilele tre
cute, şi apoi repede desfiinţată, tn- 
tr'unul din marile oraşe ale apusului. 
— Domnii criminali şi tovarăşii lor 
de f jptă şi principiu, doritori de a se 
perfecţiona tn meseria de jaf şi asa
sinat, trebue să se mulţumească şl 
mai departe citind in acest scop, ra
poartele ce se dau zilnic, cu cele mai 
mici amănunte, In ştirile ziarelor de 
senzaţie din marile oraşe europene 
sau americane, despre crimele săvâr
şite şi chipul cum lucrează rutinatul 
criminal...

P e n tru  preoţim e. Stofe bune, 
Ieftine, speciale pentru reverenzi, se 
găsesc de vânzare, în cantitate re
strânsă, la Llbrârla Arhidiecezană, 
Sibiu, cum se poate vedea din anunţul 
publicat tn acest număr. Doritorii 
sânt Invitaţi a se adresa cu încredere 
şt cât mal curând cătră Librăria 
noastră.

Ş T IR I L O C A L E

Conferenţă publică. Dl Fanai- 
tescu, profesor universitar tn Cluj, a 
ţinut in 13 1. c. o conferenţă publică 
in sala festivă a clubului militar-civi! 
din Sibiu, la ora 6 seara, despre D i
rectivele culturii române. Public audi
tor foarte mult. Până la ultimul loc 
posibil a fost ocupat tn sală, care s’a 
dovedit prea mică pentru asemenea 
prile j plăcut. — După o excursie lim-

pede tn trecutul istoric al culturii 
eline şi romane, fiecare cu influinţa 
sa şi cu criteriile sale stabile, eterne, 
a ajuns dl conferenţiar la concluzia, 
că directivele culturii române se cu
prind: In flacăra latinităţii noastre, 
răzimată de înţelegerea ortodoxiei 
religioase a bisericii răsăritene: cei 
doi factori In care s’a cristalizat, se
cole de-arândul, cultul etic şi cultul 
politic al poporului român. — Confe- 
renţa a fost viu aplaudată.

Teatru. Artişti ai teatrului Maria 
Ventura şi Naţional din capitală, In 
frunte cu dna Aura Buzeicu şi dnii 
Valentineanu şi Vraca, vor reprezenta, 
in sala teatrului sibian, drama In 3 
acte Melo, Sâmbătă In 18 lanuar, ora 
9 seara. Piesa a obţinut mare succes 
pe toate scenele unde s’a jucat. Bi
lete la: Librăria Foaia Poporului.

C Ă R Ţ I Ş I  R E V IS T E

Din istoria trecutului nostru bi
sericesc. In Institutul de arte grafice 
«Olasul Bucovinei», Cernăuţi, s’au 
tipărit, In timpul din urmă, două inte
resante broşuri istorice, scrise de har
nicul preot profesor Erast Hostluc 
din Cernăuţi şi menite să contribue 
ia cunoaşterea istoriei unor vechi mo
numente bisericeşti ale Bucovinei. 
Cea dintâi broşură înfăţişează: Isto
ricul fostei mănăstiri de maice din 
iţcani; a doua: Istoricul fostei mă
năstiri de maice din Pătrăuţl pe Su
ceava. Autorul a izbutit, tn aceste lu
crări, să-şi realizeze gândul de a re
învia, din paginile trecutului, evlavia 
şi dragostea de credinţă strămoşească 
a înaintaşilor noştri drept măritori. 
Recomandăm călduros citirea broşu
rilor, scrise de părintele Erast Hostiuc, 
tuturor preoţilor noştri şi altor inte
lectuali doritori să cunoască frămân
tările prin care a trecut poporul bu
covinean tn mersul său de consoli
dare a ortodoxiei pe plaiurile fru
moasei Bucovine. Preţul unei broşuri 
este 40 lei. Se vinde tn librării şi la 
autor (Cernăuţi, Strada Rovine 3).

«Anul 1847, 1 Martie. Venind 
subscrisul cu ajutorul lui Dumnezeu 
tn oraşul Orăştie şi având îngrijirea 
ca aşezământul cel preaînalt al prea- 
tnaltului şi mult stăpânitorului Împă
ratului şi Craiului nostru Ferdinand 
I, după putinţă să împlinească, au 
aflat de lipsă cu drept mărită obştea 
locală, In privinţa socotelilor bisericii, 
Înţelegere a avea. In urmarea acestora 
căutând socotelile bisericii de anul 
1846, au aflat desăvârşit, fiind capita
lul bisericii dat pe camătă, suma în
treagă face fiorini 1407 bani gata, 
suma întreagă face fl. 18533 cr. 
şi descoperind îndestularea sa au 
provocat pe obşte ca să descopere 
cugetul său In privinţa curatorilor şi 
ctitorilor bisericii. După care de fi- 
curator s’au întărit, dl Kira Tatarţi 
iară de více-curator dl loan lenei, de 
epitropi Stoica Petru, loan Gott, loan 
Săvuţ, Dimitrie Radu, Dum. Sbişan, 
Gheorghe Kriciovici, Niculae Oltean, 
Niculaie Vinerean, lacob Burian, Io
sif Iovaşcu, Adam Haneş, Nie. Var
vari, Pamfirie Berceanu, Iosif Moran- 
cin, Dimitrie Bursan, Niculaie Gel- 
mărean, Titu Popu, Ştefan Romoşan,

I Pavel Romoşan, Gheorghe a Onului 
Popii, Costă Lungu, loan Morari, 
Gheorghe Sarocan, Zaharie Totoi.

Cu care prilej, pentru mai buna 
rânduială a socotelilor bisericeşti, tn 
următoarele reguli să hotărăsc, după 
care până la altă rânduială să vor 
duce socotelile bisericii, şi adecă:

1. Din moşiile bisericii nici 
preoţimea nici fi-coratoru, chiar nici 
ceialalţi epitropi ctitori, nici bani, nici 
moşiile In arândă, nici pe camătă, să 
nu a<bă. Şi care sunt acuma dator
nici din preoţime şi ctitori, intr'un 
an negreşit să plătească.

2. De două ori tntr’un an so
cotelile să se faci, şi cu prilejul acela 
preoţimea şi ficuratorul şi vice-cura- 
torul să propue aduaării llpsele bi
sericii şi cum se va hotărâ şi încre
dinţa ficuratorului şi vice curatorului 
vre-un lucru spre durere tndesăvârşit, 
Dumnealor aşa să fie îndatoraţi a-şi 
împlini şi adunării cei dintâi viitoare 
relaţii a face. .

3. Pentru adunare şi sfătuiri 
să fie descuiat protocolul bisericii.

4. Banii bisericii, pe lângă ga- |

ranţă sigură pe 6 la sută, pe camătă 
să se dea.

5. Nici o moşie bisericească să 
nu aibă voie obştea, preoţimea ori 
epitropii ctitori a o vinde.

6. Tot venitul bisericii cu con
tra chitanţie, iar cheltuielile cu chi- 
tanţiile trebue să fie întărite.

7. In adunare inainte-şezătoriu 
va fi protopresbiter local, şi dânsul 
va hotărâ vremea de adunare, şi fără 
de hotărârea dânsului adunare nu va 
avea nici o putere, aşişderea nici 
protopopul să nu Impedece adunările 
care le va socoti ficuratorul cu cei
lalţi epitropi, ctitori ai bisericii. Şi in 
dragoste şi buna înţelegere vieţuind 
Intre sine, cu tmpreunatele puteri să 
se nevoiască pentru bunul bisericii 
şi a şcolii.

8. La lipsele bisericii mai mici 
să fie, afară de ficurator şi vice cu
rator, reprezentanţi 12 inşi:

Partea negustorească: Constan
tin Muntean, Gheorghe Baciu, Za
harie Risvan, Gheorghe Ştef.

Partea tlmărească: Stoica Petru, 
Gott loan, Ştefan Moldovean, Cricio- 
vici Gheorghe.

Partea plugarilor: losif Iv»şc, 
Panfirie Bercean, losif Moranciu, 
lacob Bucşan.

După toate aceste au dat sub
scrisul învăţătură trebuincioasă creşti
nilor adunaţi, ca cu statornică cre
dinţă să fie către prea luminatul 
monarhul nostru Ferdinand, cu ascul
tare şi cinstire cătră celelalte stăpâ
niri, având Împreună dragostea către 
Dumnezeu, cătră legea creştinească 
şi cătră deaproapele, ca prin acestea 
să aibă blagoslovenia Iui Dumnezeu 
şi prisoseală Intru toate.

Pentru mai marea întărire tutu
ror acestora, lucrarea aceasta s’au 
pus in protocol şi cu iscălitura s’au 
iscălit, anul şi ziua mai sus scrisă. 
And'el Şaguna, m. p., Arhimandrit, 
General Vicar al văduvei Epsc. greco- 
neunite din Ardeal. Pr. V. Necşa,

profesor.

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântăr i  fu n e b ra le
pentru cor de bărbaţi, de:
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.
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Vt NEGOIUL“ cassă de economii, societate pe acţii în PORUMB ACUL DE SUS

Convocare
Domnii acţionari ai cassei de economii «Negoinl» 

societate pe acţii în Porumbacni de sus, se invită la

I Ill-a in «  uimit irdinara
care se va ţinea în Pornmbacul de sus, la 2 Martie 1930, 
la 2 ore p. m. în localul institutulai, cn următorul

P R O G R A M :
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale.

2. Raportul direcţiunii, Bilanţul anual şi raportul 
comitetului de supraveghere.

3. Împărţirea profitului curat.

4. Alegerea alor 3 membri în direcţiune pe timp 
de 6 ani, în locul celorce le-a expirat mandatul.

5. Ridicarea capitalului societar la Lei 600,000'—

Acţionarii să-şi prezinte acţiile cel puţin cu o zi 
înainte de adunarea generală, conform § 12 din statute.

P o r u m b a c n i  de sns, la 12 Ianuarie 1930.

(4) 1 -1  Direcţiunea.

Activa Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1929. Pasiva

Cassa_ _ _ _ _ _ _ _ ___ __  _ 40,383'—
Obligaţiuni_________________________  117,002'—
Escont______________________________  3.480,367—
Imobil___________________  177,002—
10°/o am o rt.______________  17,002— 160,000—
Efecte______________________________  8,300'—
Bon la Bănci_________________________  216—

3.806,268—

Capital______________________________  300,000'—
Fond de rezervă______________________  127,600'—
D epuneri____________________________ 3.188,447-—
Rezerve spec, pentru creanţe d u b .______  25,000-_
Dividende nerid_____________________   60—
Interese transitoare____________________ 90,500'—
Venit curat___________________________  74,661—

3'806,268—

cheltuieli Contul Profit şi Pierdere. venite

Interese la depuneri____________________  320,561'—
Contribuţiune_________________________  14,875—
S a l a r e ________ ______________________  24,000'—
Spese________________________________  24,483 30
Amortizare din Im o b il__________________  17,002-—
Venit cu rat_________________________ __  74,661'—

475,582 30

Po r u mb a c n i  de sus, la 31 Decemvrie 1979.

Interese de escont_______________ 366,313—
„ „ e fec te____________________  1,459-—
„ „ dep. p rop rii-----------------------  6,147—

Proviziuni____________________________ 101,663'30

475,58230

D I R E C Ţ I U N E A :
Nlcolae Birglăzan Nicolae Solomon Vas. Popeanoş Gheorghe Banoiu Luca Popeanoş Nie. Comşa Candid Popa
Subsemnatul comitet de supraveghere examinând conturile prezente le-am aflat în ordine şi consonanţă cu registrele. 

Po r u mb acn i  de sus,  la 12 Ianuarie 1930.
Valeriu Boriga Vasile Lăzărlciu Luca L. Popeanoş Nicolae Frânou

Nr. 7/930. (3) 2 - 3
Concurs

Pentru ocuparea postului de 
vinţtler şi a postului de ajutor de 
vinţeler !a via de circa 7 Jug a Fun- 
daţiunii Culturale Dr. loan M hu dela 
Bacainţ. gara Ş bot, jud. Hunedoara, 
se publică concurs.

Dela reflectanţi se cere să fie 
cetăţeni români, de religie ortodoxă 
şi să aibă practică de cel puţin 5 ani 
tn ale viticulturei.

Beneficiile Împreunate cu ace 
ste posturi sânt: locuinţă In natură, 
lemne de foc din pădurea Fundaţiu- 
nii şi salar după învoială.

Cererile de concurs timbrate se 
vor inamta până la 15 Februar a. c. la 
adresa Fundaţiunil Culturale Dr. ban  
Mihu în Sibiu, Sir. Mitiopo.iei 32, 
însoţite de următoarele acte:

1. Act de botez,
2. Certificat de cetăţenie,
3. Certificat despre şcolile cer

cetate,
4. Certificat de moralitate,
5. Certificat de serviciu,
6. Alte acte recomsndatoare.
In cerere se vor arăta condiţiile 

şi pretenziunile de angajare.
P. C. preoţi sunt rugaţi a atrage 

atenţiunea celor interesaţi asupra ace
stui concurs.

S i b i u ,  la 10 Ianuar 1930.
Eforia Fundaţlunii Culturale 

Dr. loan M hu.

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acum apărută

Picolo
a cunoscutei s c r i i t oa r e ,  dna 
Constanţa H odoş. Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţul 40 lei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

Nr. 14/930. (2) 2—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de cl. 

a II-a Araci (Árpát*c) cu filia Ariujd, 
protopopiatul Sf. Gheorghe, judeţul 
Treiscaune, se publică concurs nou 
cu termin de 30 zile dela prima pu 
blicare In Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salar dela stat.
2. Casă parohială cu supraedifi- 

cate in stare bună.
3. Lemne de foc 4 stânjini, — 

netăiate, In pădure.
4. Sesie parohială: 221/» jugăre 

tn materă; până la prefă erea ei In 
materă, In filia Ariujd: 14 jugăre.

5. Simbrie preoţească dela cre
dincioşii din materă câte 1 (una) fer 
delă porumb dela fiecare familie 
(circa 150 ferdele).

6. Stola, ce se va stabili tn co
mun acord de consiliul parohial şi 
noul ales.

Cererile de concurs, provăzute 
cu documentele necesare, se vor îna
inta In termenul indicat oficiului pro- 
topopesc din Sf. Gheorghe, judeţul 
Treiscaune, iar candidaţii se vor pre
zenta in vreo Duminecă sau sărbă
toare la biserică In paiohie spre a fi 
cunoscuţi de credincioşii din materă 
şi filie, spre a celebra, respective a 
cânta sau cuvânta.
Oficiul protopopesc ortodox român 
din Sf. Gheorghe In înţelegere cu 

consiliul parohial.
Sf. G h e o r g h e ,  2 ianuar 1930.

AnreS Mistor
protopop.

La Librăria Arhidiecezană se afli 
de vânzare:

Vino după mine!...
Meditaţii pastorale mult folositoare 

Clerului din ziua de azi
de

Dr. IOSIF HRADIL
profesor de teologie

Preţul Lei 25-—, plus spese poştale Lei 10*—

Nr. 1244/929. (1) 2—3
Concurs

Pentru întregirea postului sistemf- 
zat de capelan protopopesc din pa
rohia de cl l-a Agnita, prin aceasta 
se publică de nou concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare in 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul cu întregire dela stat, 
conform celor fasionate In coala B.

2. Jumătate d n venitul sesiunii 
parohiale, care de prezent este de 
35 jug.

3. Jumătate din toate venitele 
sto’are din parohie precum şi din 
ferdelile de porumb dela cca 200—220 
familii.

4. 6 stg. lemne de foc din pă
durea comunei politice.

5. Locuinţă corespunzătoare.
Capelanul e îndatorat a face şi

pe secretarul oficiului protopopesc. 
fără altă remuneraţie până când acest 
post de secretar va fi sistemizat şi 
dotat dela stat.

Reflectanţii la acest post sânt 
poftiţi să şi trimită cererile, provizute 
cu documentele necesare, in termi 
nui des his subsemnatului oficiu pro
topopesc şi se vor prezenta în vreo 
Duminecă sau sărbătoare in parohie 
pentru a face cunoştinţă cu credin
cioşii.

Oficiul protopopesc In Înţele
gere cu consiliul parohial.

Agn i t a ,  la 16 Decemvrie 1929.
Emil Păcală

protopop.

A apărut:

M lliH  M i i  A
de Pr. loan Stefan Popescu

o minunată cărticică de rugăciuni şi 
poveţe despre cum trebue să se poarte 
creştinul adevărat in biserică. Preţul 
leg. 40 Lei. Broş. 20 plus Lei 10 spese. 
Se poate comanda dela Librăria Ar

hidiecezană din Sibiu.

A apărut:

Biserica geamului
şi drepturile ei

Discurs rostit la discuţia generală asu 
pra proiectului de lege a Cultelor, tn 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sens--.,, 

tului român de

Dr. Nicolae Bălan
Arhiepiscop şi Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini 
Preţul 40 lei, plus spese poştale 10 lei.
Se poate comanda dela Librăria Arhi- 

diecezană din Sibiu.

A apărut şi se afiă de vânzare 
Ia Librăria Arhidiecezană:

Introducere In sfintele cărţi
ale

Testamentului Vechiu
de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCHI prof. titular la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400'—. La comande se 
alătură Lei 20 — pentru spese poştale.

Dela Lbrăria Arhidiecezană din 
Sibin, se poate procura:

Studiu pastoral
de

V A SILE GAN
protopop

Preţul Lei 100-—, plus spese poştale Lei 15

>■
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